
逍遙遊中的經濟學 

在十二篇的文言範文中，有些文章裡也有經濟學的影子。其中莊子所講的「無用之

用」，正正可以應用經濟學中的成本與效益來分析。 

在《莊子．逍遙遊》中，樗樹在惠子的角度是沒有任何作用，因為它的樹幹臃腫而不

符合繩墨，小枝彎曲又不符合規矩，長在路邊，木匠都不會回首一看。 

為甚麼木匠有如此木材卻不屑一顧呢？因為砍伐第一棵樗樹的成本──工具的折舊加

上砍伐所耗的時間，比起砍伐後的效益──當作木材製作家具所帶來的收益，還要高

出許多，因為根本沒有人會買樗樹製作的用具，因此即使它們唾手可得，木匠也不會

砍伐樗樹。 

但是，假設這次見到樗樹的不是木匠，而是樵夫，那麼樗樹就不能安享天年了。因為

樵夫只是需要能夠燃燒的木材，並不需要筆直的木材，所以砍伐後的效益遠高於砍伐

的成本，更何況它還長在路邊。 

在範文以外，《莊子．山木》中提及另一個故事：莊子借住在一戶人家，那戶的主人

命令僕人去烹煮一隻鵝，僕人問：一隻會叫，一隻不會，該殺哪隻？主人便說殺不會

叫的鵝。 

兩隻鵝其實都可以滿足莊子跟主人的食慾，但是為甚麼那戶主人要殺不會叫的鵝呢？

假如他殺了那隻會叫的，那麼這個行為的成本便是──犧牲往後可以當作鬧鐘的未來

成本，而去滿足現在的食慾；相較之下，殺掉那隻不能叫的成本就比較小。那戶的主

人便會根據「替代效應」選擇犧牲一個較小成本的選項。 

所謂「無用之用」其實不是真的凡是無用的東西都可以「安享天年」，主要還是要看

成本效益的多少而已！ 
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